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Csile elnöke a 
Allegádázabb amerikai nyomás el 

lenére is Csile tudvalevően kitart sem- 

legessége mellett. Rioz államelnök már 
többször kijelentette, högy semleges- 
sége védelmében bármely állammal 

szemben is fegyvert is fog használni. 
Rioz elnök tegnap is 
azt mondta, hogy nem hlve a parancs- 

uralomnak, de annyi tény, hogy az 
eljövendő 

demokráciák h 
beszélt. Ezuttal 

államilormáknak ki kell 

küszöbölniök a 
melyek 
hogy a g 

társadalmi rétegeket a tömegek s 

ibáiról beszélt 
demokráciák hit 

főként csupán abból állr 
szabadság nevében 

baditanak. 

A Magyarországnak küldött hadűzenet évfordulóján 

Churchil a bolsevizmust dicsőlti 
Szombaton este volt egy éve an- 

nak, hogy Bárdossy, Magyarország ak 

kori miniszterelnöke, mint külügymi- 
niszter azt a bejelentést tette a ház 
nak, hogy Anglia ultimátumot intézett 

hogy amennyiben 

nem szüntetjük be az oroszok elleni 
hadjáratunkat, Magyarországnak is ha- 
dat üzen. Miután Churchil abszurd ki 
vánságának nem tettünk eleget, a had 
üzenet be is következett. Most ennek 

egy éves évfordulóján Churchil beszé 

det mondott és ebben a bolse vizmus st 
dicsőitette és azt olybá tüntette jel, 

mint ami a népek felszabaditásáért 

küzd. Lapmegjegyzések szerint Churchil 

csak azért beszél igy, hogy az oro- 

szokat további kitartásra biztassa. 

Oroszország nemkaptöbb segitségel 
Párizsi jelentés szerint Litvinov 
Oroszország washingtoni nagykövete 
tegnap leplezetlenül bevallotta, hogy 
minden sürgetés ellenére az amerikai 
kormány határozottan megtagadja az 
Oroszországnak küldendő további se- 
gitséget. A visszautasitást azzal indo 
kolják. hogy az Észak Afrikába kül 
dött ekszpediciós hadseregük ellátásá- 
ról kell gondoskodniok. 

A rossz idő akadályozza 
az oroszországi harcokat 

Az orosz íront minden szakaszá- 
ról ma is érkeznek jelentések, de ezek 
valamennyije hangsulyozza, hogy a 
hadmüveleteket a rossz időjárás aka 
dályozza. A közlések mind megálla- 
pitják, hogy az orosz támadások min- 
den vonalon megakadtak és hogy az 
eddigi előretőrések során ugy ember- 
ben, mint pedig hadianyagban a ta- 
valyiaknál sokkal nagyobbak az oro- 
szok veszteségei: Berlin gunyosan fog- 
talkozik az orosz jelentések tulzásai- 
val. Ezek nagy német veszteségeket 
jelentenek. Százezres német vesztesé- 
geket kürtölnek világgá. A moszkvai 
jelentések német halottjainak számát 
Berlinben összeadták. Igy 14 milló 
900.030 német halt volna már meg az 
oroszországi küzdelmekben. Miután - 
mondja Berlin - Németországnak 19 
millió katonája van, kik küzdenek 
most az oroszok ellen, ha a moszkvai 
számnak igaza volna. 

Tegnap légicsata dult 
a La-Manche fölött 

Tegnap, vasárnap az angol repü- 
lők nagyobb kötelékei próbáltak meg- 

szállt területek fölé behátolni. E pró- 

bálkozások során nagyobb légicsata 
fejlődött ki a La Manche csatorna fölött. 
Az első jelentések szerint is már 25 
angol gép pusztult el. Az angolok 

Tumiszhan a tenyolj 4 
Tuniszban nagy harcok dulnak. 

Ezekről a londoni és washingtoni je- 
lentések maguk elismerik; hogy a ten- 
gelyre váratlanul előnyösen alakultak 
ki. Legujabb jelentések szerint a ten- 

egyes helyekre mégis beha itoltak. 
a tranci országi Saint Brieux-t bőm 
ták. A hollandiai Philips rádiógyárra 
is több bombát hullattak. 

hadosztályt szélvert 
amerikai hadosztályt semmisitettek ! meg- 
Ezer foglyot ejtettek. Német kézre ke- 
rült 47 ágyu is az összes felh almozott 
lőszerekkel ugy, hogy a németek azo- 
kat elfoglalásuk után azonnal az ame- 

gelycsapatok Teburbától nyugatra A 

Épségben van a 
Az angolszász hirügynökség a 

toutloni flottáról azt a hirt terjesztet- 
ték, hogy az egy-két hajóegység ki 
vételével elsülyedt. Az elsülyesztést 
maguk a franciák végezték el - a 
londoni hiradások szerint. Most Róma 

rikaiak ellen fordithatták. 

toulini flotta tele 
azt jelenti, hogy a francia flotta fel 
ennek ellenére is' épségben van és 
kisebb méretü átaálakitás után a 
tengely szolgálatába állhat, hogy 
résztvegyen a földközi tengeri nagy 
harcokban. 

Szaporodik a francia légsionisták száma 
Az Észak-Afrika felszabaditására 

inditott toborzás tovább folyik Francia- 
országban. Párizsi jelentés szerint a 

francia társadalom minden 

akadnak jelentkezők. A 
száma általában kielégitő. 

rétegéből 
jelentkezők 

A nagyszalontai leventék 

szindarabbal lépnek a nyilvánosság elé 
Leventéink lépését a nagyközönség A leventenevelés kiterjed fiaink kultur- 

érthető érdeklődéssel kiséri. Fiaink, ifju nivójának fejlesztésére is. Legközebb, még- 

munkaásaink kerülnek ki közülük s ahogy az pedig december 13-án leventéink ilyen 

apák, ugy a munkaadók - és főként ők — programmal már a nyilvánosság elé is lép- 

látják milyen hasznos intézménye a magyar nek. Egy háromfelvonásos darabot mutat- 

társadalomnak a leventenevelés. Férfit, be. nak be. Szavalatok és beszéd is van a 

csületes emberi lényt nevel számunkra. programon. Ez lesz az első eset, hogy 

Legjobban ezt maguk a leventék érzik, leventéink müűsoros délutánt rendeznek. 

mert valamennyiük most már jól látja a Helyáraik olcsók lesznek, hogy őket mindenki 
kötelességteljesítés határát s ez módfelett végignézhesse. 

megkönnyiti a munka teljesitését. 



kontinens villamosításának ebetóréve 
Egész Európa villamositása ? Elég-meg- 

gondolni, hogy csupán Norvégia kiaknázat- 

lanul heverő vizienergiái is elegendők lenné- 
nek, hogy egész Németország áramszükség- 
letét ellássák és az első pillanatra. utópisz- 

tikusnak tünő terv nyomban valószerübbé 

válik. Norvégia kihasználatlan vizierőit a 
szakértők mintegy 10 millió kilowattra be- 
csülik, az 1000 lóerőnél kisebb és lóerőnkint 
500 norvég koronánál többe kerütő befek- 
tetéseket kivánó vizeséseket nem is szá-. 

mitva. Más számitások, melyek egész Eu- 

rópa hasznositható vizierőinek lehető áram- 
szolgáltatását 350 millió kilowattra becsülik, 

Norvégia részesedését 80 millió kilowattra, 
azaz 23 százalékra teszi, mig Svédországra 
32.5 millió kilowatt, vagyis kilenc szá- 

zalék jut. 
Annak, hogy norvégia a rendelkezésére 

álló gazdag természetadta lehetőségeket ed- 
dig csak csekély mértékben aknázták ki, 
Angliától való tüggőségén kivül az a magya- 
rázata, hogy energiagazdálkodásában ma- 
gángazdasági számitásokból indult ki, melyek 
a nemzeti feladatokat vagy éppen kontinen- 
tális kötelezettségeket teljesen figyelmen 

kivül hagyták. Anglia szerződésileg bizto:i 
totta magának a norvég szénszükséglet 70 

százalékának ellátását és ezenkivül szándé- 

kosan felhasználatlanul hagyott koncessziók 
megvásárlásával igyekezett szénszállitásai 
érdekében a norvég energiaönellátás további 

kiépitését megakadályozni. Németország, a 

mely már csak a folyamatban levő háboru 
miatt is minden erővel az európai önellátás 
lehető legnagyobb foku megvalósitására tő- 

rekszik, természetesen, más célokat követ. A 

német célkitüzések első gyakorlati megnil- 
"vánulása a norvégiai német főbiztos ellenőr- 
zése alatt megalapitott német-norvég mun- 

kaközösség, melynek feladata a norvég 

áramellátás olyan mértékben való fokozása, 

hogy ezáltal az ország lehetőleg minden 
szénbehozataltól mentesülhessen. - Ezáltal 

nemcsak az eddigi évi két millió tonnás 

norvég szénszükséglet szabadulna fel Európa 

számára, hanem a norvég lakosság életszin- 

vonalát is jelentős mértékben emelni lehetne. 

A jelenlegi helyzet szerint például a norvég 
államvasutak csak 12-14 százalékban ren. 
dezkedtek be elektromos üzemre és az 
egész lakosság negyed része, a falusi lakos- 
ság barmad része még egyáltalában nem 

kapcsolódott be az áramfogyasztásba. Meg- 
felelően olcsó árammal a mezőgazdaság és 

ipar teljesitőképességét egyaránt nagy mér- 

tékben lehetne fokozni. Még messzebb te- 

kintve azonban Norvégiárá saját belső gaz- 
dasági érdekein kivül nagy kontinentális 

feladat is vár, melynek keretében Svédor- 
országgal egyetemben Észak- és Közép. 
Európa energiaellátásában Norvégia köoz- 

ponti szerepet tölthet be. Az Alpok energia- 

készleteinek kiépitésével egyuttat Délkelet- 
és Dél Európa vizierőkben szegényebb ré- 
szeit is olcsó áramhoz lehetne juttatni, 
ugyhogy ezek a megfontolások Európa vil- 
lamositását nemcsak megvalósitható, hanem 
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gazdaságitag is 
tüntetik fel. 

Hogy a norvég vizierőknél cokkat ked- 
vezőtlenebb lehetőségeket nyujó energia- 

készletek kiaknázás is még mindig elég 
gazdaságos lehet, elsősorban a szomszédos 

Svédország példája mutatja. Bár Norvégia 
490 méteres átlagos magasságával szemben 
Svédország átlagos tengerszinfeletti magas- 

nágyon észezerű tervnek 

sága csak 131 méter, a svéd vizierőkiakná- 

zás az utóbbi években igen tekintélyes elő- 

haladást tudott felmutatni. Csak nemrég 

. fejeződött. be a svéd vasutak bodeni r 

a 40 százalékot. 

erőmüvek teljesitménye kereken 200.000 
kilowattal 1.9 millió kilowattrá emelkedett. 

1941. végén ujabb 433 erőmü volt kivitelezés 
alatt, ugyhogy Svédország áramfogyasztásá- 

nak évi hét százalékkal való emelésére szá- 
mit, A svéd törekvések sikere igazolja, hogy 
az energiapolitika a lehető legnagyobb ol- 
csóság szempontján kivül a gazdaságosság 
elvének veszélyeztetése nélkül más szem- 
pontokat is szem előtt tarthat. (MN) 

Decemberi divatlap ujdonság meg- 
érkezett Székely könyvkereskedésbe. 

December 9-én jár le 
az öt holdnál kisebb zsidóinsatlanok 

szabadkézi eladási engedélye 
Az 5 holdnál nagyobb ingatlanok 

átvétele máris gyors ütemben folyik. 
Az 5 boldnál kisebb zsidóingatlanok 
összes terü ete alig 24.008 kat. hold, 
viszont tulajdonosainak száma több 
mint 14.000 Erre való tekintettel a 
kormány lehetővé tette, hogy az ilyen 
kisebb ingatlanokat a zsidók eladhas- 
sák. 

Ez a határidő december hó 
9. napján jár le. 

A ftöldmüvelésügyi 

ról, hogy ba az ingatlanokat az emlitett 
napig el nem adják a zsidók, az ingat- 
lanok közhatalmi 
kezükből. 

A rendelet szerint az el nem a- 
dott ingatlanokat december hó 13. 
napjáig a községi zelőljáróságnál 
kell Jelenteni. 

A vágási engedély kiállitása után nap alatt 
be kell szolyáltatni a zsirt 
A közellátást hívatal kőzli, hogy a sertés- 

vágásokkal kapcsolatban előírt kőtelező zsírbe- 

szofgáltatásnak a vágást engedélyek kibocsáj. 

tásától számított 8 napon belűl mindenki te- 

gyen eleget s a beszolgáltatást igazoló jeggyel 

jelentkezzen a köőzellátási hívatal 4 es számu 

szobájában. 

Ez atkalommal közőljük, hogy csak tíszta- 
zsír szolgáltatható be. Többen megkísérelték o- 
lajjal, liszttel, sóval, burgonyával kevert zsír- 
nak a beszolgáltatását. Akf ilyen zsírt szolgáltat 
be, kíhágást követ el s rendőrbüntetőbíróság 

elé állítják, azon felűl a zsír vegyvízsgálat! 
költségelt is viselik. 

Tvinolárán he Ml jelenleni a kendertormési 
A m. kír. Minisztérium f. év nov. 2fzén mu szobában azonnal jelentse be, ahol a szűk. 

rendelete séges nyomtatványokat díjmentesen megkapják. 

alapján minden gazda, aki kendertermeléssel Azokat, aktik e felhívásnak nem tesznek eleget, 

termését városháza em. 6.os szá-] szígoruan megbűntetik. : 

megjelent 6810-1942 M. E. sz. 

oglalkozott, 

már biztositotta 
Minden rosszindulatu hiresztelés elle- 

nére a magánháztartások a rendeletek kere- 

tein belül szabadon vághatják sertéseiket. 

Ez azt jelenti, hogy minden hizó után 
mindössze csak 3 kiló zsirt kell beszolgáltatni 

közetlátási célokra. Ezzel szemben a magán- 

háztartások levágott sertéseikkel egymásután 

biztositják egész évi zsirszükségleteiket. 

E téren ma a városi közellátási hivatal 

ma rekord számot jegyzett ba hivatalos fel- 
jegyzéseibe. A magánháztartások ma levág- 

ták ezredik sertésüket. A tavalyival szemben 

Szalonta lakosságának negyedrésze 
zsirszükségletét 
ez két heti előnyt jelent. Nevezetesen a 

mult évben csak december 21-én érték el 
ezt a számot Miután december 21.ig még 
két hét van hátra, s mert a sertésvágások 
tulajdonképpeni napjai még csak most követ. 

keznek, a zsirellátás szempontjából a tavalyi- 

val szemben lényegesen jobb az idei hely- 
zet. Az eddigi levágott ezer sertés azt jelenti, 

hogy máris Szalonta lakosságának negyed- 

része el van látva zsirral. Ez a körülmény 
felemelését az ellátatlanok fejadagjának 

teszi majd lehetővé. 

- A minisztertanács azt az állás- 
pontot foglalta el, hogy a karácsonyi és 
ujévi gratulációkat mell zni kell, elsősorban 
a posta tehermentesitése céljából, másrészt 
a papirtogyasztás csökkentése miatt. 

– Ha gyomrát tulterhelte és en. 
nek következtében émelygést és hány- 
ingert érez, igyék mínél előbb egy pohár 
természetes „Ferenc Józsetf" keserűvízet, 
mert ez az egész tápcsatornát gyorsan és ala- 

posan kítísztítja és csakhamar kellemes kőzér. 
zetet teremt. Kérdezze meg orvosát ! 

Rózsavölgyi és Nádor karácsonyi 
albumot Székely könyvesbottban sze- 
rezhető be! 

Hölgyek figyelmébe ! Női és férfi kalap 
tisztitását, formálását a legujabb divat sze- 
rint vállalom. Kalapok és sapkák raktáron. 
Özv. Pénzesné Tótér-Honvéd- utca 2. 9-0 

1939 te között a vizi- 

miniszter most ki- 
adott rendelete máris gondoskodik ar- 

uton vétessenek ki a 

(



rosszkedv a kétfázisu alvó természetéhez 

ell sen hl, 
hogyan alak 
Ön is ,két fázisu alvó"! 
MHonnan vana reggelirosszkedv 

A mal viflágban bízony mindenkínek 
alapos napi porció jut a munkából, akár kínn 
a szabad ég alatt akár pedig otthon, a gyár- 
ban, az írodában, vagy a szerszámpad mellett, 
ugyhogy a nap nem egyszer nyugodtan szám- 
dálhatná háromszor 24 órát is De akárhogy 
erőltetné ís az ember, nem tudna ellene sem- 
mit sem tenni : ebéd után, vagy legalább is 
este ellenállhatatlanul erőt vesz rajta a fárad- 
ság. De ennek így ís kell lennie. A fáradtság 

érzése figyelmeztető szó; hogy ítt az fdeje a 
munka abbahagyásának. És ez egészen ter- 
mészetes is. Ha már minden autómotornak 
és minden gépnek meg kell egyszer állnia, 
hogy kiífujja magát, még inkább szűksége van 
a pihenésre az élő szervezetnek. Mint minden 
életfolyamat, a fűlledés és pihenés szűkségle- 
ténék érzése, azaz a fáradság is pontosan meg- 
Hhatározott rítmus szerint kőszönt be. Egy ural- 
kodó állítólagos kijelentése : „Arra síncsen 

időm, hogy fáradt legyek", fehet találó tőrté- 
nelmi aranykőpés, élettanílag azonban teljesen 
hibás. A felűdűlés és ezzel egyuttal a fáradt- 
ság is éppen ugy hozzátartozik a munkatelje- 
siít nényhez, mint az éjszaka a naphoz. 

Hogy hogyan alszík el, senki sem tudja: 
vagy egyáltalában nem alszik el, ugyanis — 
az alvásra való várás már az elalvás zavara 
-, vagy pedíg minden elalvás nélkűl zuhan 
álomba. Érthető tehát, hogy az elalvás és al- 
vás magyarázatára egész sereg tudományos 
elmélet alakult ki, melyek kőzűl az élettani 
vagy kémfai elmélet ad a legtőbb kérdésfe 
megnyugtató feleletet A kémiat elmélet az 
elalvást és alvást az ugynevezett ,„transzmine- 

ralizáció" jelenségével próbálja magyarázni. 
Eszerint fáradáskor az iízmokat kálium hagyja 
el. mig az ízmok nátrium tartalma emelkedíik. 
Ez a kémiai anyagcsere a test elektromos 
feszültségére ís befolyással van: a kiímerűült 
testrészek elektromos feszűltsége csőkken, az 
ugynevezett ,bioelektrikus erők" alábbhagy- 

nak. Az alvásnak most már az a feladata, 
hogy a test elektromos feszültségét feltőltse. 
Aki tehát tőbbet és főképpen mélyebben al- 
szik, tőbbet él, mert nagyobb energiákkal éli 

Mínt az életben minden, az alvás is 
periódikus folyamat. Ebbe az ősszefűggésbe 
tartozik, hogy az alvás évszakonként ís hul- 
dlámzásnak van alávetve. Az állatok téli álmá- 
hoz hasonlóan az emberek kőzött is sokan 
vannak, akik télen kűlőnösen hajlamosak a 
fáradtságra és tavasszal majdnem minden em- 
bernek el kell szenvednie azt a kűlőnősen 
zavaró fáradtsági periódust, mely a szervezet 
hormongazdálkodásnak átállítódásával van kap- 
csolatban. 

Ezenkívűl azonban az emberek napli, 
vagy jobban mondva éjszakai álomszűkség- 
lete között is típikus kűlőnbségek vannak. 
J. H Schulz professzor, az ismert berlíni 
pszíchológus az egészségeseknél két tipusu 
alvót különbőztet meg. Az egyik, miután de. 
rekasan dolgozott, este ellenállhatatlanul fáradttá 
válik, a másik számára pedig ugyszólván este 
virrad fel ígazán csak a nap. Ez utóbbi a 
típikus ,éjjelt bagoly", akinek sohasem elég 
hosszu az este. Mondani sem kell, hogy ez a 
típus elsősorban a fejmunkások kőzül kerűl ki. 
Az éjjeli munkás egyuttal két fáztsu alvó is. 
Amennyiben egészséges, megerőltető munka 
után ís csak akkor alszík el, ha későn megy 
ágyba. Álma kezdetben meglehetősen éber és 

bizonyos fidő után gyakran egészen fel ís 
ébred. Egy darabíg most álmatlanul hever 
ágyában, majd főképpen reggel felé, egy 
második fázísban már sokkal melyebb álomba 
merűl. Ha most az ébresztőóra megszólal, 
természetesen kedvetlenűl és zsőrtőlődve kel fel. 
Ezen azonban nem lehet segíteni: a reggeli 

tar- 

tozík. Az első típust ezzel szemben az egy- 
fázisu alvás jellemzi. Az álom itt kezdetben 

felszínes, majd mélyebbé válik, hogy csucs: 

KIS70tGÁLÁS 

ltthon és külföldön ta- 

nusítják a háromfejes 

ORION-rádiók, hogy 

a magyar ipar ma is 

TÖKÉLETES 
= kONsTRUKCIÓ 

VÁLÓ 
SAKMUNKA 

EÉELŐIÉKENY 

fejlődik! 

MINDEN ORION-RÁDIÓKERESKEDŐ KÉSZSÉGGEL BEMUTATJA 

Főméltóságú Kormányzó Urunk 
névnapjára 

Borús az ég, a sors nehéz ; 
Küzdelmünk egész nemzeté, - 

De szemünk föl, magasba néz : 
Bizalom száll a nagy vezér felé. 

Hite szilárd, lelke, karja hős, 

Gondján, gondolatán mindig a Haza, - 

Győzelmen, sorscsapáson egyaránt erős, 

Mint ősének szaván az örök Bioblia. 

Tűzoszlop rég, pusztában járt előttünk, 

Mikor tűnőben volt minden remény, 

Hogy átkos horda jármába sűlyedtünk 

S gaz nép tiporta le mi becsület, erény. 

Nagyszalonta, 1942. Miklós napján. 

Irta : INCZE BÉLA 
Ő hozta és ereje. bölcsessége 

Védte meg az élet uj virradatát, 
Bizalmat öntve minden csüggedőbe, 
Hogy higyje : felvirúl ésnagy lesz még Hazánk 

Kardja, paizsa ősi nemzetének, 
Dicső tettein kél új történelem ; 

Lapjain ragyog a súgara nevének, 

Ott ég minden betünk és ott – a szíveken 

S ma künn a harcok véres mezején, 

Hol ezer ágyú szól, villan ezernyi kard, 
A zászló győzelemre száll az Ö nevén — 

És áldjuk mind : a legelső magyart. 

pont elérése után reggel felé ismét éberebbé 
váljék, ugyhogy az egyfázisu alvó további 
alvásszűkséglet érzése nélkül, vagyis frissen, 
kipihenten ébred fel. 

A tulzott alvásszűkséglet kóros jelenség.] 
Elég itt csak a trópikus álomkórra vagy az 
agyhártyagyulladást kővető beteges aluszé- 
konyságra utalni. Az alvás zavaral természe- 
tesen az orvosra tartoznak, mert a zavaroknak 
külőnböző okait lehetnek. Minden álompor- 
fajta csak egy bízonyos zavar megszűnteté- 
sére alkalmas, sok esetben pedíg semmtféle 
nővényi vagy ásványt eredetű altatószer sem 
segíthet. Az elalvásnak ugyanís, amint már a 
két említett tipus megkűlőnbőztetése ís erre 
vall, lelki tényezői! íis vannak és ezek a ténye- 
zők sok esetben lényeges szerepet tőltenek be. 
Nem hiába mondja már az ősi kőzmondás ís, 

hogy a legjobb párna a tiszta lelkíismeret, 

Vitlágos, hogy az alvás lelkferedetű zavaral 

esetén íis csak az orvos segíthet, aki ma már 

sok esetben egyébként ís a gyóntató szerepét 

veszi át. (St.) 

Elegánsan, szépen akar öltözködni ? 
keresse fel 

BERECZKY uriszabóságát 
Horthy Miklós-ut 5. 

Hány külföldi él 
Egyiptomban ? 

(S!) Szófia. A legujabb hivatalos 
egyiptomi statisztika tanusága szerint 
az Egyiptomban élő idegenek száma 
jelenleg 186.515. Ezeknek mintegy egy 
harmada görög, egy negyede olasz, 
egy hatoda angol, egy tizede pedia 
francia állampolgár. Az egyéb nemze- 
tiségű idegen állampolgárok száma 
alig haladja meg a háromezret. A fel- 
soroltakon kivül további 195.471 olyan 
idegen nemzetiségü egyén él még 
Egyiplom területén, akik az egyiptomi 
állampolgárságot már megszerezték. A 
fenti számokban nem szerepel az a 
18.000 olasz állampolgár, akiket a 
háboru folyamán internáltak. 

Terjessze 

NAGYSZALONTAI 

„Az Ujság"-ot



2000 évvel ezelőtt a Földközi-tenger vidékén történt ... 

Bmikor egy nagyorru asszony 

megváltoztatta 
Pascaltól származik az a mondás, 

hogy ,„Ha nem lett volna Kleo
pátrának 

olyan hosszu orra, megváltoztathatta 

volna a világtörténelem folyását". Ez- 

uttal azonban nem adhatunk a hires 

filozófusnak és matematikusn
ak igazat, 

mert a történelem tanulsága alapján 

ezt a mondást igy kellene megváltoz- 

tatni: „Noha Kleopátrának hos
szu volt 

az orra, mégis megváltoztatta
 a világ- 

történelem folyását". Mindene
setre az 

a körülmény, hogy Caesar kevesebb 

mint 24 óra lefolyása alatt elismerte 

Kleopátra trónjogát, a hires 
egyiptomi 

királynő mellett szól. 

Caesar a Ptolemaios és Kleo- 

pátra közötti trónviszály eldöntése 

céljából hajózott Alexandriába. S ki 

tudja, hogyan szólt volna biró
i itélete, 

ha Kieopátra egy szőnyegbe g
öngyölve 

Caesar palotájába nem cse
mpésztette 

volna magát. A Caesar előtt álló 

Kleopátra nem volt ugyan kimondott 

szépség, de egy jóalaku, szellemes, 

kellemes hangu, 21 éve báj
ának tuda- 

tában lévő fiatal nő. Minden
esetre már 

kettőjük első éjjeli beszélgetésének 

számtalan politikal és hábor
us termé- 

szetü következményei voltak. Igy az 

alexandriai utcai harcokban, amellyek 

valóságos csatává fejlődtek ki római 

csapatok harcoltak Kieopát
ra oldalán. 

Továbbá elérte első célját
 : ő lett az 

egyeduralkodó. 

Caesar maradt a győztes, de.. 

Külsőleg Kleopátra politikainagyra- 

vágyása elérte célját. Az igazi győztes 

azonban Caesar maradt, aki a Nilus 

gazdag gabonatermő vidékét katonai 

megszállással biztosiította Róma szá- 

mára. Amint azonban Kornemann „Az 

ókor hires asszonyai" cimü müvében 

kifejti, „a római impérium drága árat 

dizetett Caesar első alexandriai szerel- 

mes éjszakájáért, amikor ez szivét 

örökre az egyiptomi Helénának aján- 

dékozta.. 

46 nyarán Caesar Kleopátrát és 

kettőjük fiát, Caesariont Rómába ho- 

zatta, ahol az egyiptomi királynőt Róma 

barátjaként s szövetségeseként ün- 

neplik. A Feorum Juliumon Vénusz 
templomában ott ragyog Kleopátra 

aranyos szobra, karjában a gyermek 

Caesarionnal. Rómában arról suttog- 

nak, hogy Caesar feleségül veszi az 

egyiptomi királynőt s Irán meghóditásá- 
nak nagyszabásu tervével kapcsolat- 

ban második Nagy Sándornak nevezik. 

Lehetséges, hogy Caesart egyedura- 

lomra törekvésében Kleopátra betfo- 

lyásolta. Cicero leveleiből minden- 

esetre teljes bizonyossággal kitünik, 
hogy a monarchikus érzelmü egyiptomi 

királynőt a republikánus Rómában gyü- 

lölték. Mem lehetetlen tehát, hogy a 

Kleopátra okozta rossz hangulat volt 

az oka a 44. március 15-én bekövet- 

kezett katasztrófának. 

Caesar utan Antonius 

Caesar váratlan meggyilkolása 

Kleopátra számára is sulyos csapást 

jelentett, melynek csapását csak ak- 

kor heverte ki teljesen, amikor a ró- 

mai birodalom keleti felén uralkodó 

Antoniust is sikerült teljesen hálójába 

keriteni. Noha Antonius a római biro- 

FERENCJÓZSE KESERŐVII 

a vilás folyását 
dalom nyugati felén uralkodó Oktávián 

testvérét vette el feleségül, Kleopátra 

varázsának nem tudott ellenállni s 

házasságra lépett vele. Az ebből a 

házasságból született három gyermek- 

nek adományozott római tartományok 

birtokában Kleopátra hatalma mind 

tovább terjeszkedett kelet felé. Alexand- 

ria fényüzőbbnél-fényüzőbb ünnepsé- 

gek szintere lesz. Nyert csaták után 

itt zajlanak le az Antonius dicsőitésére 

rendezett diadalmenetek. Kfleopaátra 

minden alkalmat megragad, hogy ünne- 

peltesse magát. Az Osirisnek öltözte- 

tett Antonius mellett Isisként trónol, 

szobra Antoniuséval együtt felkerül 

az Akropoliszra. Férjét elkiséri külön- 

böző főhadiszállásaira, ünnepélyekre, 

törvénynapokra és fontos gyülésekre. 

Ellenállhatatlanul ég benne a vágy, hogy 

Antonius számára biztosítsa az egyed- 

uralmat. 

Kleopátra bukása 

Ezuttal ugylátszik, hogy Kleopátra 

Róma végzete lesz. A nagyravágyó 

egyiptomi királynő számiításába azon- 

ban hiba csuszott. Nem számolt a 

tisztviselők és tábornokok ellenállásá- 

Val s Oktáviánnak elhagyott testvére 

miaiti haragjával, aki Róma érdekében 

hadat üzen Kleopátrának. Antonius 

teljes haderejét Kleopátra rendelke- 

zésére bocsájtja, aki azonban hálát- 

lansággal fizet. Hogy Egyiptomot a 

maga és gyermekei számára megtart- 

hassa, Antonius háta mögött tárgyalá- 

sokat folytatott Oktáviánnal. Kegyetlen 

számiítással halála hirével követet kül- 

dött Antoniushoz, aki Kleopátra elvesz- 

tése miatti tájdalmában kardjába dől. 

Kleopátra most minden asszonyi fur- 

fangját Oktávián meghódítására tor- 

ditja. Ő rajta azonban nem fog a 

varázslat, neki egyedűl! Róma a tontos. 

Mikor Kleopátra belátja, hogy a fáraók 

világhatalmáért folytatott küzdelme 

hiábavaló, önmaga vet véget életének. 

vágyálmát ugyan nem sikerül megvaló- 

sitania, de a világhatalomért folytatott 

küzdelme folytán a római birodalomnak 

hatalmas erőit kötötte le és ezzel 

Rómát egy rendkivül kedvező időpont- 

ban a fejlődés utján feltartóztatta. 

Kleopátra igenis megváltoztatta a 

világtörténelem folyását - noha olyan 

hosszu volt az orra. (MN) 
— 

A Ref. Leányszövetsés 
kulturestjie 

Vasárnap este fél 7 órai kezdettel a 

helybeli Református Leányszövetség jóté- 

konycélu kulturestet rendez a Vigadó nagy- 

termében. Különösen ünnepélyessé teszi az 

estélyt - alkalmi műsora, mely a Főméltó 

ságu Ur névnapjához kapcsolódik. Igy ért- 

hető és természetes, hogy városunk minden 

körében igen nagy érdeklődés nyilvánul meg
 

iránta. 

Az estély müsora a következő : 

1. Nyitány. ,Horthy induló" Szerezte 

Farkas Dezső. Tárogaton, hegedün és zon- 

gorán előadják : Lencse Mózes áll. tanitó, 

Kiss Lajos tanonc isk. igazgató, Kovács Jó- 

zsef áll. tanitó, Bődi Imre ref. tanitó és 

László János kántor-lelkész. 

2. ,A Főméltóságu Ur névnapjára kö- 

szöntő". Irta Nóbik Józset. Előadja Fenesi 

Erzsébet. 

3. A Kormányzó Urról - névnapja 

alkalmából megemlékezik dr Ravasz Dezső 

főgimn. tanár, igazgató. 

4. Horthy-dalokat énekel cigányzene 

kisérettel : Kovács Gyula s. lelkész. 

5. Magyar egység" cimen előadást 

tart Orth Győző nagyváradi missziós lelkész. 

6. Cigányzene kisérettel dalokat éne- 

kel Fenke Ida. - 
7. Vitéz Somogyváry Gyulától „Cstki 

történet" cimű versét szavalja Lencse Edit. 

8. Murgács nótákat énekel — cigány- 

zene kisérettel László János. 

9. Nagy Sándornak ,A gyürü' cimü 

szinjátékát - 3 képben - a Loránttly Zsu- 

zsánna életéből, Hunyadi Ilona irányitása 

Nyomtatványok 
és minden e szakmába 

vágó munkák a 

mellett előadják : Jámbor Itona, Pénzes Irén, 

Szőke Erzsike, Csordás Eta, Széll Ilonka, 

Gaál Margit, Szőke Zsuzsánna, Arany Mária, 

Ladányi Ánna, B. Szőke Erzsébet, Pénzes 

Margtt és Fenesi Erzsébet. 

10. Himnusz. 

A jegyek elővételezése már megkezdő- 

dött. Kapható a leányotthonban és T. Ba- 

logh Lajos könyvkereskedésében. Helyárak : 

1. hely 1 80, II. hely 1 20. III. hely 0 80 P. 
Fenntartott hely 250. 

o 

Ostorszii papirosból 

Már 25 évvel ezelőtt, az első világ- 

háboru idején kisérleteztek azzal, hogy a 

papirspárgához hasonlóan cipőlüzőt és ostor- 

szijat is készitsenek papirsodratokból. Akkor 

egyik sem sikerült kellőképpen, bár a papir- 

spárga nagy vagyont hozott egy vállalkozó- 

nak, sőt egyik nagy bankunknak is volt jól 

jövedelmező papirspárga vállalkozása. A 

technikai haladás most, az ujabb szükség 

idején megoldotta ezt a problémát és a no- 

rinbergi áruk piacán legutóbb már megjelent 

a papirból készült ostorszij, amely a perga- 

mentpapic hulladékából van, tartós és meg- 

felelően „pattog" is. A papirból készült os- 

torszij az esőt is állja, nem enged fel és 

hajlékonysága, sziiárdsága is tartósnak bi- 

bonyult. 

Mikulásra ajándékozzon mese- 

könyvet, társasjátékot, kivágó képeket 

gyermekének. Nagy választék, olcsó 

ökl-nyomdában készülnek! 
Toldi Miklós-tér 15. 
TELEFON: 60. 

árak. Székely könyvüzlet. 



A HőMÉRSÉKLET 
eggel 7 órakor - 3 délben 0 fok volt 

Holnap: Kedd 

December 

Kat Ambrus pk. 

Prot. Ambrus 

– Megjelent az egyetemes magyar 
erepütés népszerü folyóirata, a Magyar Szár- 
nyak legujabb száma, érdekes, változatos 
tartalommal. Minden repülőpályára törekvő 
ifiu számára érdekes a lapban közölt hivata- 
los felvételi tájékoztató a haderőnkivüli mo- 
toros kiképzésről. A lap képanyaga rend- 
kivül változatos. A Magyar Szárnyak leg- 
ujabb számának ára 50 fillér. Kapható min- 
denütt, mutatványszámot a kiadóhivataltól 
(VII. Király-u. 93.) kérjünk. 

Egy éves fenállását ünnepli most 
megjelent uj számával az immár nagy nép- 
szerüségre szert tett Itju Repülő, a ma- 
gyar ifjuság kedvelt repülőlapja. Nagyszabásu 
országos pályázata első részleteredményeit 
közli az uj szám. E pályázat keretében rend- 
kivül értékes pályadijakkal jutalmazták azo. 
kat, akik a magyar repülőmodelezés fejlesz- 
tésére érdemes munkákat küldtek be. A 
gazdag és változatos tartalomból kiemelke- 
dik még egy cikk a modei:benzinmotor szer- 
kezetéről, a magyar modelező világ tevé- 
kenységéről, az Itju Repülő most kiépitett 
levelezőrendszere legujabb jelentéseirőt, szó- 
val a lap a magyar modelezés hü tükre. Az 
uj szám, a decemberi Itju Repülő ára 30 
fillér. Kapható mindenütt, mutatványszammal 
a kiadóhivatal (Budapest, VII. Király-u. 93.) 

ezolgál. 

- Olasz lapok az északamerikai ha 
borus veszteségeiről. Az olasz lapok Észak- 
Amerika háborus veszteségeiről iírva, reámu- 
tatnak arra, hogy az Égyesült Államok 
haditengerészete a háboru első 11 hónapjában 
16.526 embert veszitett, akik közül 12.621 
ihalott vagy eltünt. . 

— Az ifjuság honvédelmi nevelésének 
és testnevelésének országos vezetője külö- 
nös gondot tordit a külföldön élő magyar 
ifjak nevelésére és gondozására. Berlin után 
Bécsben és most Szófiában is megalakult a 
magyar levente csapat. 

— Argentina után most már 
is gépek hajtására használja fel 
olajat. 

Brazilia 
a növényi 

— A földmivelésügyi miniszter ve- 
tőmagtisztitó gépeket bocsátott az erdélyi 
mezőgazdaság rendelkezésére. 

– Lapunk legközelebbi száma a 
közbeeső ünnep miatt szerdán a ren- 
des időben jelenik. meg. 

– 10.000 hómunkást irtak össze 
Budapesten, hogy a havazás idején a szük- 
séges munkáslétszám rögtön rendelkezésre 
álljon. Nyolc órai munkáért öt pengőt kap- 
nak a rendkivüli hómunkások. 

– Husz hektóliter bort küldött a 
sebesült honvédeknek. Soós László nagy- 
kőrösi gazdasági tanácsos a Vöröskereszt 
utján 20 hektoliter kitünő minőségü óbort 
adományozott a sebesült honvédeknek. 

- A tök karrierje egyre tart. Nem- 
régiben tökmagért szappant ajánlottak, ujab- 
ban tökmagból diópóttlót állitanak elő. Cso- 
dálhatjuk-e ezek után, hogy a tökfejek elbi- 
zakodottak és azt gondolják, hogy most már 
amindenre jók - még gondolkodásra is ? 

harcosok 
Szombaton este a leventék és tüz 

fáklyamenettel ünnepelték 
meg Horthy Miklós Kormányzó Ur 
Őfőméltósága névnapját. 

Azonkivül, hogy a HONSZ házi 
ünnepséget rendezett ebből az alka- 
lomból, a református Leányszövetség a 
Vigadóban tartott kulturestet a Kor. 
mányzó Ur névnapjának megünneplé- 
sére. A Vigóda termét ez alkalommal 
zsufolásig megtöltötte a közönség. Az 
est a tervbevett program szerint folyt 
le. Nagyhatásu volt Nobik József verse, 
mely a Kormányzó Ur iránti jókiván- 
ságainkat tolmácsolta. Az ünnepi be- 
szédet dr. Ravasz Rezső, gimnáziumi 
tanár, internátusi igazgató mondotta. 
A beszéd igy hangzott : 

Akit Isten kegyelme őrállóul ren- 
delt a nemzeti élet valamilyen poszt 
jára, az kisebb nagyobb életkör kicsu. 
csosodott központjában tizek, százak 
vagy ezrek irányitója, sorsok formálója, 
a magyar holnap épitő előmunkása. 
Vezetői állásban lenni felelősségteljes 
helytállást jelent. Vezetni csak az tud, 
ki a vezetettek szemsugárának ráirá 
nyitott reflektortüzében példa tud ma- 
radni, mert ebben az összpontosított 

fényben tökéletesen kirajzolódik a ve- 
zető egész egyénisége, jelleme, lelki- 
sége. 

Helytállása a vezetettek kritikai 
pergőtüzében csak ugy állhatja meg a 
sarat, ha hivatásérzete teljes, munka 
készsége töretlen, cselekedeteiben a 
szolgálat lelke nyilatkozik meg. Jaj 
neki és jaj a rábizottaknak, ha hiva- 
tásérzete csorba, ha élen haladtában 
bukdácsol. Utja és akarása teheltetlen 
vergődéssé fajul, hiveinek bizalmát 
renditi meg, hitét zuzza össze és cél 
ját zülleszti a semmibe. Közösségek 
tragédiáját, nemzeti élet bukását hány- 
szor okozta már az őrállók alkalmat- 
lansága. Hányszor vált már társadalmi 
szakadékok épitőjévé az a vezér, kiben 
a szolgálat lelke meghalt s az érdemet- 
lenül nyert hatalom birtokában, a rang 
gőgjében és a magáraerőszakolt mél- 
tóság hamis fényében lefelé ostort 
cserditett és felfelé hajbókolni tudott 
csak. 

Magyar őrállók, kicsiny és nagy 
posztokon vezetők, lássátok a legfel 
sőbb magyar poszt őrállóját és tőle 
tanuljátok meg, hogy vezetni csak az 
tud, ki teljes felelősségérzettel, tiszta 
lélekkel, nyilt szinvallással, áldozatkész- 
séggel tud szolgálni. Mert mindig csu- 
cson áll a vezető. Minél magasabb a 
csucs, annál átetszőbb, annál tisztább 
körülötte a levegő, annál szélesebb a 
csucson állól látóköre, annál messzebbre 
lát, de annál többen is látják. Minél 
szélesebb hát horizontja, annál na- 
gyobb a felelőssége, s minél nagyobb 
a felelőssége, annál sulyosabb a szel- 
gálata. 

Az egész magyar élet nagy bhori- 
zontjának legmagasabb csucsán 13 
millió magyar szemének, lelkének 
reflektortüzében áll a legelső magyar 
a legfelsőbb hadur, nagybányai vitéz 
Horthy Miklós Kormányzó Ur Ofőmél- 
tósága. Elete, munkája, nyitott könyv. 

semmi sem fékezi, 

Szalonta melegen ünnepelte 
nyzó Ur névnapját 

Lelke és jelleme szilárd kőszirf. Irá- 
nyitó ereje mélységesen nagy és ko- 
moly szolgálatvállalás. 

Történelme során hányszor zugott 
végig a magyar életen mindent elsőp- 
réssel fenyegető vihar. Hányszor élt e 
nemzet kétséges órákat ? Olyan ferge-. 
teg azonban, minek most vagyunkk 
osztályosai, még soha sem tépdeste a 
magyarság életfáját. S e szörnyü fer- 
geteg legzúgóbb magját a magyar élet 
legkimagaslóbb csucsán, ott hol erejet 

hol akadálytalanul 
tombol vad száguldásban, férfiui kiál- 
lással, nekifeszitett mellel O, Magyar- 
ország Főméltóságu Kormányzója áll 
és bhelytálll A több mint negyedszá- 
zada viharzó fergeteg legkitettebb 
pontjain a nemzet lelkének szeretet és 
aggódásból szőtt fényközpontjában állja 
és vállalja a harcot. Testével fogja fel 
a vad vihar legtépőbb rohamait, hogy 
védje népét, hogy óvija fajtáját. 

Egész élete áldozatos szolgálat. 
Szolgálat akkor, mikor az otrantói csa- 
tában sulyos sebekben vérezve irányit 
és győz ! Szolgálat akkor, mikor Sze- 
geden nyugalmát, családját, életét koc- 
káztató szent bevetéssel hivja életre a 
halódó Hazát! Es a legszentebb szol- 
gálat akkor, mikor szive-vérét, első- 
szülött Hiát áldozza fel az orosz sikon 
a magyar jövőért, a keresztyén 
Európáért ! 

És szolgálat az élete mindig. Szol- 
gálat a lelkében élő, a lelkében mun- 
káló, Hunyadiak hősiességével, 
Széchenyi faját szerető munkásságával, 
Kossuth szivének olthatatlan tüzével. 

Magyar Testvérek ! A Vezér szol- 
gál, a Vezér példát ad ! 

Ma. a legelső magyar ember 
névünnepén a nagy magyar család, 
vezetők és vezetettek egyaránt hódoló 
tisztelettel tekintünk Budavár magas 
lakója felé. Lelkünkben fogadalom szü- 
letik, erős, a szolgálat lelkével fütött 
fogadalom. Szivünkből pedig fohász 
lendül az Egek Urához: Isten éltesd, 
Isten áldjad, Isten óvjad Öt !" 

A kulturest keretében Orth Győző, 
nagyváradi missziós lelkész Magyar 
egység" cimén tartott előadást. 

- Mindenült e témáról beszélünk 
- mondotta és megállapitotta, hogy a 
vita után annyi vélemény alakul ki, 
ahány résztvevője volt annak. Heves- 
kedni is szoktunk. Ez csak annak a 
bizonyitéka, hogy számunkra nincs 
szentebb ügy, mint a magyar egység 
kérdése. Az egységet a felszabadult 
területiek ismerik. Amikor a börtön 
falai vettek bennünket körül, vala- 

mennyien azt mondottuk, hogy inkább 
száraz kenyéren élünk, csak még egy- 
szer szabadok lehessünk. A református 
egyház üzenete az, hogy meg kell te- 
remteni az egységet, amit a szónok 
abban lát, hogy bármely vallásfeleke- 
zethez is tartozzunk, vallásosaknak kell 
lennünk és a Kormányzó Ur körül kell 
csoportosulnunk. 

Karácsonyra ajándékozzon mese- 
könyvet, társasjátékot, kivágó képeket 
gyermekeinek. Nagy választék, olcsó 
árak. Székely könyvüzlet. 

.



déseken, 
magyar film ! Csortos, Tolnay, Mezey stb. 

Tmsariaozgéba ma este 7 örakor 16 éven felülieknek. Ketten egy jeggyel 

vVISSZA AZ uUTON Egy lejtőre jutott férfi élete, szenve- 
csalódásokon keresztül a tisztaságból a posványig. Uj utakon járó nagy 

legragyogóbb müvészete. — Ui hiradó. 

Egy lány aki 
A dolgozó nő film-regénye. Magda 

Kedden este 7 órakor 

Schneider örökszép utánozhatatlan, 
bus életképe. Jön: Jelmez bál. 

mindemnt tuzd 
édes. 

: 

sz 

. 

zA legelső magyar ember nevenapján a 
vgagán nagyfontosságu értekezletet tar- 
tottak a negyszalontai társadalmi egyesüle- 
tek. 

Jelen voltak : dv Hadady Imre polgár- 
mester, Diószeghy Károly főjegyző, Bagoly 

Bertalan ref. lelkész, Nagyszalonta és Vidéke 
Ipartestület képviseletében Bagossy Sándor 

és Bődi Miklós, a Nagyszalontai Arany 
Emlék Eegyesület és a Vöröskereszt választ- 

mány képviseletében Arday Aladár, az 
Egyesült Női Tábor képviseletében dr Hadady 
Imréné, a Refl. Nőszövetség képviseletében 
Arday Aladárné, az Országos Tüzharcos 

Szövetség nagyszalontai tagozatának, a 
Nagyszalontai Lővész Egylet, a Városi 

Dalárda, a Nagyszalontai Sport Club kép- 

viseletében dr Balaton Zoltán, a Nagysza- 
lontai. Gazdakör képviseletében Vigh Imre, 
a HONSZ nagyszalontai csoportjának kép- 
viseletében Zsibrita Márton, a Bocskai Sport 

Egyesület képviseletében Kiss Mihály, a 
Ref. Férfiszövetség képviseletében T. Balogh 
Lajos, a Nemzeti Munkaközpont nagyszalon- 
tai csoportjának képviseletében Itlyés Lajos, 
a Keresztyén Ilfjusági Egyesület képviseleté- 

ben Balogh Sándor, a Levente Egyesület 

képviseletében dr Kenéz Lajos, a Ref. Leány- 

egyesület képviseletében Molnár János, a 

Róm. Kat. Leányegyesület képviseletében 

Kovács Ilonka, a Baross Szövetség képvise- 

letében Náday Gyula, a Kaszinó képvisele- 

tében Szabó Gyula, a Magyar Turista Egye- 
sület Toldi Törzsének képviseletében Kiss 

János. A jegyzőkönyvet Nagy Lajos aljegyző 
vezette. 

Dr Hadady Imre polgármester vázolta 

azokat az okokat, melyek következtében a 

társadalmi egyesületek együttmüködése a 
nemzeti élet kikerülhetetlen parancsszava. 

Áldozat, munka, fegyelem 
jegyében tömörülnek 

a nagyszalontai társadalmi egyesületek 

A háboru miaden magyartól több munkát, 
több fegyelmet és több áldozatot követel, 
amely követelményeknek csak ugy tud meg- 
felelni, ha testvér módjára megfogjuk egy- 
más kezét és egységes irányitás mellett 

keresztül a menetelünk minden veszélyen 
jobb jövő felé. 

A Kormányzó Ur 

gondolat hozta létre a magyar társadalmi 
egyesületek budapesti nagytáborát, ahol 
kibontják a Magyar Kötelességteljesités Moz- 

galom lobogóját és ezért jöttek össze a 

nagyszalontai társadalmi egyesületek is, 
hogy hitet tegyenek társadalmi összefogásuk 
mellett. 

Elsőnek a Nemzeti Munkaközpont kép- 
viselője jelentette be csatlakozását. 

Az iparosok nevében Bagossy Sándor 
kért részt a munkából. 

A gazdák nevében Vigh Imre tett hitet 
az együttmüködés mellett. 

Bagoly Bertalan az egyháztársadalmi 
szervek csatlakozását tolmácsolta. 

Végül is valamennyi megjelent egyesü- 
let bejelentette, hogy részt vesz a Magyar 

Kötelességteljesités Mozgalmában, hogy ez- 

zel az itthoni front tartásának egy-egy 

bástyája legyen. 
Az értekezlet ezen elhatározásáról 

iratilag értesitette a budapesti 

és elrendelte a gyülés 

felterjesztését is. 

Ezzel az egyhangu elhatározással a 

visszatért Nagyszalonta ismét kinyilatkoztatta, 

hogy hiven áll őrt a bihari végeken és ma- 

gyar hittel vállalja áldozatos időkben is a 

magyar sorsközösségét. 
a 

ÉRTESITÉS 
Tisztelettel értesitem Nagyszalonta buzát 
beszolgáltató közönségét, hogy 

buzát és árpát 
fizetés ellenében 

átveszek 
és kék gabonaszelvényre kiszolgáltatok. 
Lóhere, lucerna és borsó vetőmagot még 
lehet ígényelni. 

Hegedüs Károly 
Hombár-bizományos. 

nevenapján ez a 

táv- 

nagygyülést 
jegyzőkönyvének a 

készpénz 

minden szinben és izben 
megrendelhető a 

karácsonyi ünnepekre 

Oszaczkynál 
Apróhirdetések 

Hordóskáposzta állandóan kapható. 
Vigh Pál Irányi-tér 9. 2-2 

Megvételre keresek egy tizedes mérle- 
get. Horthy Miklós-ut 10, töldszint 2 3-3 

Köleséri-dülőben, Bélteki tanya mellett 
2 köblös föld eladó. Ért. Bocskai-u. 40. 3-3 

Péterháza-utca 1. számu ház január 1-re 
kiadó, vagy eladó. Ért. Gömbös Gyula-ut 54. 

Elveszett őzv. Balogh Sándorné Bezerédi- 
utca 3 sz. alatti lakos 329 810. sz. vásarlási 
könyve és íratok. Megtaláló juttassa el a fenti 
címre, jutalmat kap. 

ban állították űzembe Magyarországon az első Szalomncukor 
—– Száz esztendővel ezelőtt, 1845. 

cséplőgépet herceg Eszterházy ozorai uradal. 
mában. 1853.-ban már 400 cséplőgép műkőödőtt 
szerte az országban. Az évszázados fejlődés 
eredménye pedíg 18.000 cséplőgép. 

— „Ketté kéne vágni.4 Raáb Lajos 
parajdi kereskedő a kőzelflátásra kiíutalt szap- 
pant kétfelé vágta s a fél darabokat egész 
áron adta el. Négyszázpengő büntetésre ítélte 
a székelyudvarhelyi tőrvényszék. 

- Halálosvégü robbanás. Bukarest- 
ből jelentik. Egy tűztjátékárugyár pincéjében 
robbanás tőrtént. A ház ősszeomlott és 16 em- 
bert maga alá temetett. 

– Megbotozzák a részegeskedő- 
ket Szerbiában. Szerbia nehány helységé. 
ben a megrőgzőtt részgeskedők megfékezésére 

a vendéglősőket, akíknek helységében részeg 
vendégek duhajkodnak, részeg vendégeikkel 

a városőrségek parancsnokai elrendelték, hogy 

omány ú h yn 
intő 

(A nagyszalontai Rel. Leányszövetség 1942. 
december 6-i jótékonycélu kulturestjére)j. 

Irta : Nőbik Józset v. o. lelkész. 

Imával van szivünk tele ; 
a haza ünnepel. 
Hozzád, te égi hogy Hadur 
im' hála száll — ma — fel! 
Te adtad Öt, a hős Vezért 
kifosztott népednek, 
mikor az ellenség - körül - = 
már sirját, sirját ásta meg. 

Mikor még nem volt szánalom 
sehol e világoa, 
jöttél, mint rég — Árpád apánk 
lehér paripádon. 
Szivedig ért a sok panasz, 
a könny, a fájdalom... 
Nem nézbetted - s ennyit mondiál : 
eliöttem, jöttem, vállalom ! 

Te vállaltad, mint Hősapánk 
a harcot, épitést. - 
Hogy szebb iövőnknek zálogát 
szivünkbe jól bevésd. 
Köröskörül derülni kezd ; 
a sóhaj elcsitul, 
mikor a harsoma felzúg — 
a kinért, könnyért, - válaszul. 

Ma visszatért már Észak is. 
Miénk a Délvidék ! 
Kelet felől is hazajött 
a megtört nemzedék. 
Tovább, tovább, - csak folytasd még 
e szép dicső munkát, 
hogy áldjon érte ez a nép, 
még számos, számos éven át ! 

Nevednapján Miklós apánk, 
szemünk az égre néz. 
E felszabadult népnek itt 
szive fohászra kész. 
(Most halatelten álljunk fel 
s szép csendben mondjuk el 
e kis rövid imádságot — 
egy szivvel, szivvel, lélekkel :) 

Hatalmas Ur, mi jó Atyánk, 
magyarok istene, 
Kormányzónkért esedezünk : 
harcunkban légy Velel 
Ó, áldd meg drága életét, 
Rogy boldogabb legyen ! 
Hű népe örömére még 
ó, tartsd meg, tartsd meg — földeden ! 

Ámen. 

Huszonegy hindut kivégeztek. 

lázadás miatt az angolok 

Indiában mindennaposak a tün- 
tetések. Az angolok továbbra is a 
Hegféktelenebb terrort gyakorolják. 
Tegnap 21 hindut azon a cimen ve 
geztek ki, hogy részt vettek az angol 
uralom elleni összeesküvésben. 

Hidessen 

a 

NAGYSZALONTMI 

I de-ha 
Nyomatott a kadótalajdonos 

Gaál Sándor könyvnyomdájábar 
együtt rőgtőn a vendéglőben megbotozzák. Elagyszalontán, Toldi-tor 7H. em. miem 


